

integrál typu $\int \frac{1}{ax+bx+c} dx$; $a \neq 0$

↓ úprava výrazu pod odmocninou na tvar

$$\int \frac{dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}} = \arcsin \frac{x}{a} + c \quad \int \frac{dx}{\sqrt{x^2+k}} = \ln|x+\sqrt{x^2+k}| + c$$

příklad: $\int \frac{1}{\sqrt{2x^2-4x+5}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{2(x^2-2x+\frac{5}{2})}} dx = \frac{1}{\sqrt{2}} \int \frac{dx}{\sqrt{(x-1)^2-1+\frac{5}{2}}} = \frac{1}{\sqrt{2}} \int \frac{dx}{\sqrt{(x-1)^2+\frac{3}{2}}}$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \int \frac{dx}{\sqrt{(x-1)^2+\frac{3}{2}}} = \left| \begin{matrix} x-1=t \\ dx=dt \end{matrix} \right| = \frac{1}{\sqrt{2}} \int \frac{dt}{\sqrt{t^2+\frac{3}{2}}} = \frac{1}{\sqrt{2}} \ln|t+\sqrt{t^2+\frac{3}{2}}| + c = \frac{1}{\sqrt{2}} \ln|x-1+\sqrt{(x-1)^2+\frac{3}{2}}| + c$$

potřebné integrály funkce $\frac{1}{\sqrt{ax^2+bx+c}}$ (úprava na □)

② $\int \frac{1}{\sqrt{3+2x-x^2}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{-(x^2-2x+3)}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{-(x-1)^2-1-3}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{-(x-1)^2-4}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{4-(x-1)^2}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{4-t^2}} dt = \arcsin \frac{t}{2} + c = \arcsin \frac{x-1}{2} + c$

INTEGRÁL TYPU $\int \frac{P_n(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx = Q_{n-1}(x) \cdot \sqrt{ax^2+bx+c} + R \int \frac{1}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx$

metoda neurčitých koeficientů. Výsledek: dáva nám výsledek.

potřebné metody na příkladě:

$\int \frac{3+2x-x^2}{\sqrt{3+2x-x^2}} dx = (Ax+B) \cdot \sqrt{3+2x-x^2} + R \int \frac{1}{\sqrt{3+2x-x^2}} dx$ zderivujeme

ledí určíme A, B, R a vyřešíme $\int \frac{1}{\sqrt{3+2x-x^2}} dx = \arcsin \frac{x-1}{2} + c$

$$\frac{3+2x-x^2}{\sqrt{3+2x-x^2}} = A \cdot \sqrt{3+2x-x^2} + (Ax+B) \cdot \frac{1}{2} (3+2x-x^2) \cdot (2-2x) + R \frac{1}{\sqrt{3+2x-x^2}}$$

$$3+2x-x^2 = A(3+2x-x^2) + (Ax+B) \cdot (1-x) + R$$

polynom = polynom

$$3+2x-x^2 = 3A+2Ax-Ax^2 + Ax+Ax^2+B-Bx+E$$

$$x^2: -1 = -2A \quad A = \frac{1}{2}$$

$$x: 2 = 2A + A - B \quad 2 = 3A - B$$

$$2 = \frac{3}{2} - B \quad B = -\frac{1}{2}$$

$$x^0: 3 = 3A + B + R$$

$$R = 2$$

výsledek: $\int \frac{3+2x-x^2}{\sqrt{3+2x-x^2}} dx = \left(\frac{1}{2}x - \frac{1}{2}\right) \cdot \sqrt{3+2x-x^2} + 2 \cdot \arcsin \frac{x-1}{2} + c$

INTEGROVÁNIE GONIOMETRICKÝCH FUNKCÍ

vieme: $\int \sin x dx = -\cos x + c$
 $\int \cos x dx = \sin x + c$

$\int \tan x dx = -\ln|\cos x| + c$

$\int \cot x dx = \ln|\sin x| + c$

(I) při integrování často využíváme vztahy mezi goniom. funkciami

$$\sin^2 x + \cos^2 x = 1$$

$$\sin 2x = 2 \sin x \cdot \cos x$$

$$\cos 2x = \cos^2 x - \sin^2 x$$

$$\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}$$

$$\cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$$

příklad: ① $\int \sin x \cdot \cos x dx = \frac{1}{2} \int \sin 2x dx = \frac{1}{2} \int \sin 2x dx = \left| \begin{matrix} 2x=t \\ 2dx=dt \\ dx=\frac{dt}{2} \end{matrix} \right| = \frac{1}{2} \int \sin t \frac{dt}{2} = \frac{1}{4} (-\cos t) + c = -\frac{1}{4} \cos 2x + c$

② $\int \cos^2 x dx = \int \frac{1 + \cos 2x}{2} dx = \frac{1}{2} \int (1 + \cos 2x) dx = \frac{1}{2} \left(x + \frac{\sin 2x}{2} \right) + c$

③ $\int \sin^2 x \cdot \cos^2 x dx = \int \frac{1 - \cos 2x}{2} \cdot \frac{1 + \cos 2x}{2} dx = \frac{1}{4} \int (1 - \cos^2 2x) dx = \frac{1}{4} \int (1 - \frac{1 + \cos 4x}{2}) dx = \frac{1}{4} \int \left(\frac{1}{2} - \frac{\cos 4x}{2} \right) dx = \frac{1}{8} \int (1 - \cos 4x) dx = \frac{1}{8} \left(x - \frac{\sin 4x}{4} \right) + c$

↓ jiný způsob: $\int (\sin x \cdot \cos x)^2 dx = \int \left(\frac{\sin 2x}{2} \right)^2 dx = \frac{1}{4} \int \sin^2 2x dx$

$$\int \sin^2 2x dx = \int \frac{1 - \cos 4x}{2} dx = \frac{1}{2} \left(x - \frac{\sin 4x}{4} \right) + c$$

TEÓRIA ma 1.2P podmienky 1. až 6. týždeň + kompletné údaje (7. týždeň už má) kurzový integrál prof. Džurina

(II) integrály typu: $\int R[\sin x] \cdot \cos x dx$, $\sin x = t$
 $\int R[\cos x] \cdot \sin x dx$, $\cos x = t$

příklad: ① $\int (2 + \cos^2 x) \cdot \sin x dx = \left| \begin{matrix} \text{sub. } \cos x = t \\ -\sin x dx = dt \\ \sin x dx = -dt \end{matrix} \right| = \int (2 + t^2 - 4t) \cdot (-dt) = \int (-2 - t^2 + 4t) dt = -2t - \frac{t^3}{3} + 4 \frac{t^2}{2} + c = -2 \cos x - \frac{\cos^3 x}{3} + 2 \cos^2 x + c$

② $\int \frac{\sin^2 x}{2 + \cos x} dx = \int \frac{1 - \cos^2 x}{2 + \cos x} dx = \int \frac{(1 - \cos x)(1 + \cos x)}{2 + \cos x} dx = \int \frac{1 - \cos x}{2 + \cos x} dx$

$\left| \begin{matrix} \cos x = t \\ -\sin x dx = dt \\ \sin x dx = -dt \end{matrix} \right| = \int \frac{1-t^2}{2+t} dt = \int \frac{t^2-1}{2+t} dt = \int \left(t-2 + \frac{3}{t+2} \right) dt$

$$\frac{t^2-1}{t+2} = (t-2) + \frac{3}{t+2}$$

$$= \frac{t^2}{2} - 2t + 3 \ln|t+2| + c = \frac{\cos^2 x}{2} - 2 \cos x + 3 \ln|\cos x + 2| + c$$

(III) univerzálna substitúcia pre integrál $\int R[\sin x, \cos x] dx$

$\ln \frac{x}{2} = t \Rightarrow \frac{x}{2} = \arctan t \Rightarrow x = 2 \arctan t \Rightarrow dx = \frac{2}{1+t^2} dt$

$\sin x = \frac{2 \tan \frac{x}{2} \cdot \cos \frac{x}{2}}{\tan^2 \frac{x}{2} + \cos^2 \frac{x}{2}} = \frac{2t}{t^2+1}$

$\cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2}$

↑ táto substitúcia prechádza libovoľnú goniom. funkciu na racionálnu.

příklad: $\int \frac{2 - \sin x}{2 + \cos x} dx = \left| \begin{matrix} \ln \frac{x}{2} = t \\ dx = \frac{2}{1+t^2} dt \\ \sin x = \frac{2t}{1+t^2} \\ \cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2} \end{matrix} \right| = \int \frac{2 - \frac{2t}{1+t^2}}{2 + \frac{1-t^2}{1+t^2}} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt = \int \frac{2(1+t^2) - 2t}{2(1+t^2) + 1-t^2} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt = \int \frac{2t^2 - 2t + 2}{t^2 + 3} \cdot \frac{2}{1+t^2} dt = 4 \int \frac{t^2 - t + 1}{(t^2+3)(1+t^2)} dt$

rozklad na parc. zlomky: $\frac{t^2 - t + 1}{(t^2+3)(t^2+1)} = \frac{At+B}{t^2+3} + \frac{Ct+D}{t^2+1}$ d).
 $A = \frac{1}{2}, B = 1, D = 0, C = -\frac{1}{2}$

$\times 4 \int \left(\frac{\frac{1}{2}t+1}{t^2+3} + \frac{-\frac{1}{2}t}{t^2+1} \right) dt = \int \left(\frac{2t+4}{t^2+3} - \frac{2t}{t^2+1} \right) dt = \int \left(\frac{2t}{t^2+3} + \frac{4}{t^2+3} - \frac{2t}{t^2+1} \right) dt = \int \frac{2t}{t^2+3} dt + \int \frac{4}{t^2+3} dt - \int \frac{2t}{t^2+1} dt$

$\ln \frac{x}{2} = t$

$\int \frac{1}{x^2+a^2} dx = \frac{1}{a} \arctan \frac{x}{a} + c$

$= \ln(t^2+3) + \frac{4}{\sqrt{3}} \arctan \frac{t}{\sqrt{3}} - \ln(t^2+1) + c = \ln\left(\ln \frac{x}{2} + 3\right) + \frac{4}{\sqrt{3}} \arctan \frac{\ln \frac{x}{2}}{\sqrt{3}} - \ln\left(\ln \frac{x}{2} + 1\right) + c$